

# Семья Рось

Рось Александр Григорьевич — ветеран войны,  
орденоносец,,  
участник парада победы,  
“Отличник народного образования”  
Почётный гражданин города.

**Никто не забыт  
ничто не забыто.**



Рось Евгения Ивановна — ветеран войны,  
орденоносец,,  
“Отличник народного образования”

**Честь и слава поколению  
победителей!**



Василий Чурюкин  
о семье Рось.  
Ясногорск 2010 г.

# Александр Григорьевич

## Семья Рось



**Красавец мужчина, умница  
и просто — прекрасный человек.**

### **Рось Александр Григорьевич** (краткие анкетные данные)

Родоначальником семьи Рось в нашем городе являлся Александр Григорьевич.

Родился он 27 апреля 1917 года в с. Желтом Пятихатского района Днепропетровской области.

В 1932 году окончил семилетку, затем были рабфак и физико-математический факультет педагогического института в г. Запорожье, после которого его направили работать преподавателем математики в среднюю школу.

20 ноября 1939 года Александр Григорьевич был призван в ряды Советской Армии.

Когда началась война, он был офицером связи регулярной армии.

От начала и до конца он прошел по тяжелым тропам Великой Отечественной войны. Участвовал в боях за Смоленск, был на Западном, затем на Калининском фронте. Участвовал в освобождении Калининской области, Витебска, Литвы, Пруссии и крепости Кенигсберг.

За боевые заслуги награжден двумя орденами Отечественной войны, медалями «За победу в Отечественной войне», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией». Демобилизовался Александр Григорьевич только в 1948 году.

## Молодые педагоги Лаптевской школы №1 только что прошедшие войну.



А.Г.Рось

## После войны

С 15 августа 1949 года по 1952 год А.Г.Рось работал преподавателем математики Ясногорской средней школы № 1. За это время в семье родились две дочери Наташа и Таня.

С 1952 г. - работал завучем первой школы. Высокий профессионализм, человеческие качества поставили Александра Григорьевича в число лучших педагогов района. Формированию его авторитета способствовала активная жизненная позиция, равнодушие к людям. За свой труд А. Г. Рось был награжден знаком «Отличник народного просвещения», грамотами Министерства просвещения республики, областными почетными грамотами. Он пользовался уважением, любовью учеников и высоким авторитетом среди коллег. Доброта, отзывчивость, честность - эти качества были неотъемлемой частью характера Александра Григорьевича.

В 1985 году он ушел на заслуженный отдых. Ветеран войны был частым гостем в школе. Его воспоминания о Великой Отечественной и высокий профессионализм в мирное время помогли воспитать не одно поколение молодежи.

Решением районной Думы второго созыва от 3 июня 2003 года № 138 Александру Григорьевичу Рось было присвоено звание Почетный гражданин города Ясногорска.

Умер Александр Григорьевич  
16 сентября 2009 года.

# Украинские корни семьи Рось



1912 г.

Фамилия Рось имеет украинское происхождение.  
На Киевщине протекает река с названием Рось.

Семья Рось проживала в селе Желтом Пятихатского  
района Днепропетровской области.  
Это вотчина запорожского казачества.

Родители Александра Григорьевича в мирное время  
занимались крестьянским трудом.  
Во время первой мировой войны отец, как истинный  
казак, служил в армии.

Мать – занималась домашним хозяйством.  
Умерла при родах Александра.

## Рось Григорий

Отец  
Александра Григорьевича.  
Погиб в 1919 году  
при неизвестных обстоятельствах,  
когда сыну было всего 2 года.

# Александр Григорьевич



Деревенский парень Саша Рось  
с подружками.

Село Желтое Пятихатского района  
Днепропетровской области.

## Рось Александр Григорьевич

Родился 27 апреля 1917 года в с. Желтом Пятихатского района Днепропетровской области. Мать умерла при родах. Отец был убит при невыясненных обстоятельствах в 1919 году, когда сыну было всего 2 года. Саша остался полным сиротой. Малолетнего мальчика взяли в свою семью родственники. Детство его было непростым, но, несмотря на это, он смог найти свое место в жизни.

В 1932 году Александр, окончив семилетнюю школу в родном селе, решил продолжить своё образование. Он приезжает к другим родственникам в город Запорожье и поступает на рабфак и затем физико-математический факультет педагогического института.

Жил в студенческом общежитии на мизерную стипендию. Питался впроголодь. Чтобы купить что-то, приходилось подрабатывать. Иногда, но совсем редко, помогали родственники. Выживать приходилось самому.

**П**осле окончания института его направляют работать учителем математики средней школы на Украине.



20 ноября 1939 года  
Александр Григорьевич был призван  
в ряды Красной Армии.





## Годы войны



Когда началась война, Александр Григорьевич находился в рядах регулярной красной армии, где служил офицером в войсках связи.

В первых боях он участия не принимал.

На Фронт был направлен после знаменитого парада на Красной площади в честь Октябрьской революции в ноябре 1941 г., в котором он принимал участие.

В ходе войны он участвовал в боях за Смоленск, был на Западном, затем на Калининском фронте. Участвовал в освобождении Калининской области, Витебска, Литвы и закончил войну в восточной Пруссии — участвовал в штурме крепости Кенигсберг.

В мае 1945 участвовал в параде победы на Красной площади в Москве.

После взятия Кенигсберга их часть отводят в Ригу, где он продолжал служить кадровым офицером до 1948 года.

За боевые заслуги награжден двумя орденами Отечественной войны, медалями «За победу в Отечественной войне», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией».

## Военно - полевой роман



Молодой лейтенант связи  
Александр Рось  
и очаровательная телеграфистка  
Женя Шестерикова

На войне они служили в одной  
воинской части, где и познакоми-  
лись. Почти всю войну прошли  
вместе.

Поженились в Риге - в 1946 г.





# Евгения Ивановна



# Рось – Шестерикова



В этом альбоме мы проследим жизненный путь от очаровательной телеграфистки Жени Шестериковой до заслуженного ветерана войны и труда Евгении Ивановны Роси.





**Женя родилась 6 Января 1924 года в деревне Холмово Московской губернии. Позднее семья переезжает в город Павлово - Посад. Женя училась в школе, когда в 1941 году началась война. Отца взяли на фронт и в боях под Москвой ранили осенью 1941 г. Рана оказалась тяжелой и осенью 1942 г. он умер в госпитале.**



Курсантки школы телеграфистов  
Москва 1942 год.

В 1942 году Женю вызывают в военкомат и отправляют в школу телеграфистов, которая размещается под Москвой, на территории бывшего пионерского лагеря. В школе воинская дисциплина. Там она проходит техническую подготовку по военной специальности, плюс курс молодого бойца — строевая подготовка, владение стрелковым оружием.

После окончания школы её отправляют на фронт.

Со своим телеграфным аппаратом она исколесила пол европы.

Война для неё заканчивается в восточной пруссии, да и то не совсем. После взятия Кенигсберга, их воинскую часть отводят в Ригу. Вроде бы война для них окончилась, но по пути к новому месту дислокации, их колонна попадает в засаду устроенную бендеровцами и им чудом удается спастись, благодаря мастерству опытного фронтового водителя.

В Риге их часть находится на военном положении до 1948 года, когда её расформируют, а военнослужащих демобилизуют.



Восточная пруссия — Декабрь 1944  
года.  
После взятия Кенигсберга.

# Военные воспоминания



## старшего сержанта связи Евгению Шестириковой .



Особенно тягостное впечатление на молодых связисток производили переезды их подразделения с позиции на позицию в конце войны.

Они служили телеграфистами в штабе маршала Багряна. Штаб обычно располагался не на передовой, но в непосредственной близости от линии фронта. К артиллерийским обстрелам и бомбёжкам им было не привыкать. Страшно конечно, но здесь можно спрятаться в блиндаж или окоп - предпринять какие то действия по своему спасению.

В конце войны наши войска, с боями, наступали очень быстро и штаб почти постоянно находился на колёсах. Убитых, особенно немцев, сразу хоронить не успевали, а только убирали с дороги на обочины. И при переездах ей запомнилась такая холодящая кровь картина — по пустынной дороге едет одинокая машина, в которой сидят они, молодые девушки со своей аппаратурой. Вокруг ни души. Передовые части ушли вперёд, а по обочинам множество изуродованных мертвых тел немецких солдат. Только вдалеке слышна артиллерийская канонада. От такой ужасной, почти безмолвной картины, кровь стыла у этих молодых девчонок.

Вот другой типичный эпизод. Штаб командующего армией, - идет заседание штаба. За стеной, в соседней комнате девушки связистки, со своей аппаратурой, обеспечивают связь с передовыми частями. Слышно как офицеры бурно обсуждают боевую обстановку. Разговор идёт на повышенных тонах. Резко открывается дверь в комнату, где работают девушки, и в неё врывается высокопоставленный офицер с выпученными от возбуждения глазами. От быстротой ходьбы, на его груди звенят множество орденов и медалей. Девушки замирают. Он быстро подходит к одной из них и требует срочно соединить его с одним из подразделений. А связи то нет. Она со слезами на глазах пытается объяснить ему что-то. Он начинает кричать и уходя говорит, что если через несколько минут связи не будет ,он их всех ..... Они докладывают своему непосредственному командиру - тот говорит, что на линии обрыв и связисты уже ушли его искать - ждите. Они то подождали бы, да как посмотрит на это командование. Все замирают в напряженном молчании. Через несколько минут входит тот же офицер и угрожающе - вопросительно смотрит на них. Старшая по званию докладывает, что связисты ушли и как только линию восстановят, мы доложим. Он громко хлопнув дверью уходит. Напряженное ожидание связи длится, кажется, бесконечно.

## **Семья Рось после войны**



**Александр Григорьевич устраивается учителем математики в среднюю школу №1.**

**Евгения Ивановна - телеграфисткой на почту.**

**Им предоставляют комнату в коммунальной квартире. Для поддержания своего благосостояния они обзаводятся хозяйством - выращивают свиней. Через два года в их семье родилась вторая дочь — Таня. Ещё через некоторое время им предоставляют отдельную двухкомнатную квартиру.**

**После демобилизации супруги Рось некоторое время жили в Риге, где 19 Августа 1948 года у них родилась дочка Наташа. Сразу после рождения дочери, они решают переехать в Россию. Сначала, по настоянию супруги, они едут на её родину, в г. Павлово - Посад. Но вскоре, по рекомендации одного из однополчан, семья переезжает в посёлок Лаптево (ныне город Ясногорск).**



# Семья Рось

К ним переезжает тётя Александра Григорьевича, Рось Ирина Васильевна, которая принимала активное участие в его жизни, а теперь она помогает в воспитании его дочерей.

На работе у Александра Григорьевича всё складывается благополучно. Человек он умный, честный и общительный, хороший специалист.

В 1952 году его назначают завучем по учебной работе в школе №1.

В городе, на базе машиностроительного завода, открывается филиал Тульского политехнического института и его приглашают туда преподавать высшую математику. И с этой работой он успешно справляется.



Бабушка с внучками  
Наташей и Таней.



Девочки, под присмотром бабушки, подрастают. Евгения Ивановна поступает на заочное отделение педагогического института и переходит на работу в школу.

# Семья Рось

Александр Григорьевич, человек по жизни активный и общительный. В общественной жизни он всегда был впереди — на торжественных заседаниях и за праздничным столом. Он играл на балалайке, с удовольствием пел, плясал и танцевал. В общем, — незаменимый человек в любой компании.



**Александр Григорьевич всегда в гуще общественной жизни.**



В 1962 году в городе открылась новая школа — Ясногорская средняя школе №1.

С тех пор жизнь семьи Рось связана с этой школой: здесь работали Александр Григорьевич и Евгения Ивановна, её закончили их дети, в этой школе учились внуки.



Первый выпуск в школе №1.





**Дочки Наташа и Таня подрастают,  
и из маленьких толстушек,  
превращаются в стройных — девочек  
подростков.**



**А вот и выпускной вечер  
в родной школе.**





**С успехом окончив школу, обе поступают в Тульский политехнический институт, после окончания которого остаются работать в родном городе. Здесь же выходят замуж.**





**В 1980 году, дедушке и бабушке  
забот прибавилось — внук родился,  
- в честь деда назвали Саша.  
Потом, две внучки,  
- Оля и Женя**





**Дедушка с бабушкой уходят на пенсию.  
Теперь они целый день  
с внучатами  
и вместе с ними  
на любимом огороде.**

# День победы

День победы  
в семье заслуженных ветеранов войны,  
которые прошли её от начала до конца,  
это святое.

Каждый год, вся семья, во главе с Александром Григорьевичем, шла к братской могиле  
воинов, павших в той страшной войне,  
чтобы поклониться  
и возложить цветы к их могиле.



**Два Александра,  
дед и внук,  
у вечного огня на братской могиле.**



**До глубокой старости  
Александр Григорьевич  
пользовался почётом и уважением у горожан.**

***Праздник победы 2008***



# **Александр Григорьевичу 90**

Чествование юбиляра состоялось в  
Ясногорском художественно-краеведческом музее.





1941 - 2003

“Нас всё меньше  
и меньше,  
а ведь было нас много”.



**Никто не забыт  
ничто не забыто.**



**Честь и слава  
поколению  
победителей!**